

## 关注第六届《寻找百姓身边好医护——最美抗疫英雄》大型公益活动

## 海南省人民医院急救中心： 全员上一线 两地战疫情



**团队简介**  
海南省人民医院急救中心的危急重病人数量、急诊量均为全省之最。抗疫期间,该急救中心全员投入一线,坚守省内急诊战场,并组建第四批援鄂医疗队奔赴湖北荆州,支援省外战场。

■ 本报记者 马珂

“病人情况非常糟糕,血压骤降,需要立即抢救……”2月24日,一辆救护车快速驶入海南省人民医院急救中心(以下简称急救中心),随车医护人员再一次把与死神赛跑的“接力棒”传到了急救中心主任欧阳艳红等人手中。

对欧阳艳红等人来说,眼前的景象并不陌生——

时间回到2020年,新冠肺炎疫情来袭,让急救中心的工作更加忙碌。作为危急重病人数量及急诊量均为全省之最的海南省人民医院急救中心,除了负责全省急危重症患者的收治工作,又新增了新冠肺炎患者的救治工作。面对前所未有的救治压力,急救中心278名医护人员全部投身一线,积极参与救治、急救、转运等工作。

### 全力以赴坚守省内战场

2020年,随着疫情暴发,病人大量涌入海南省人民医院,其中既有重症危急病人,又有新冠确诊病人,急救中心的很多院前医生还需要随时接送、转运病人,风险很高。有些医护人员也在接触病人后,出现疑似新冠肺炎的症状,不得不接受隔离观察。

“当时,由于医护人员接触的部分病人没有表现出明显症状,不知道是不是新冠肺炎患者。所以病人一旦确诊,相关医患人员就必须隔离,我们曾经有过整个小组都被隔离的情况。”欧阳艳红告诉海南日报记者,在人员本来就紧缺的情况下,急救中心面临一次次挑战,即便成组队员曾被隔离,但工作没有一天间断过。

“我们急救中心的队员还要支援发热门诊,由于都是近距离接触,一旦进了隔离病房,就不能回家,有的队员就以医院为家,有的队员则自己掏腰包住酒店,自我隔离。”欧阳艳红补充说。

“大家都是24小时待命,常常一套防护服穿一整天,从早上忙到晚上八九点。”急救中心



■ 本报记者 侯赛

“手臂放松,不会很疼,害怕可以把头偏一下……”2月23日,海南省血液中心机采科(以下简称机采科)护士陈红妙正在为献血志愿者采血。“这位志愿者就住在血液中心附近,已经是第四次献血了,特别支持我们。”采完血后,陈红妙帮志愿者整理好衣袖,脸上洋溢着满满的感激之情。

去年春节前后,突如其来的新冠疫情使全省血库告急。面对与日俱增的血液需求,海南省血液中心机采科全体人员第一时间集体放弃休假,返回工作岗位。

机采科主任陈奋介绍,当时正处在新冠肺炎疫情防控的关键时期,大家都在居家隔离,街头人流量骤减,团体献血也无法开展,血液库存持续走低,临床血液供应紧张。肿瘤晚期、孕产妇、白血病等急诊病人的血液需求量仍然很大。

为此,机采科的队员们纷纷积极行动起来,一边通过短信、电话积极招募血小板捐献者,一边精心部署,采用电话精准预约、精准定点献血的方式保障血液安全。疫情导致交通不便,队员们甚至开着私家车亲自接送献血者。

千方百计保障疫情期间临床医疗血小板供应的重担尚未卸去,紧接着,血液中心又接到了紧急采集新冠肺炎康复者血浆的新任务。机采科按照上级部署,紧急完成采集场所改造,重新建立新冠肺炎康复者恢复期血浆采集流程。

“康复者血浆对治疗新冠肺炎患者有重要

作用,血液中含有抗体,注入患者血液后,能够帮助治疗和恢复。”陈奋告诉海南日报记者。

采集期间,要对供血者血样进行排查评估,

还要对供血者进行心理辅导,历时接近两小时的血浆采集,每一个程序,都需要在穿戴防护设备的情况下进行。那段艰苦时期,队员经常连续工作10个小时以上,汗水无数次浸湿防护服,防护眼镜下,很多人的眼睛甚至变得红肿。但没有一个人喊苦叫累。

“穿戴防护设备的情况下,采血行针不再是件轻而易举的事。遇到血管很细、行针困难的患者,心理压力会更大。但是患者们往往给予我们支持和鼓励,我们既愧疚又感动,所有的劳累也都消失了。”陈红妙的脸上再次写满感激之情。

就这样,他们顺利完成5批次共9名新冠肺炎康复者血浆采集工作,为打赢疫情防控阻击战作出了积极贡献。

“经历过这次疫情,我们更加明白了作为医护人员的光荣与责任。”多年来,陈奋与队员们始终默默守护“生命之泉”,把医者大爱,深深融入血液。

(本报海口2月26日讯)

“康复者血浆对治疗新冠肺炎患者有重要

作用,血液中含有抗体,注入患者血液后,能够帮助治疗和恢复。”陈奋告诉海南日报记者。

采集期间,要对供血者血样进行排查评估,

还要对供血者进行心理辅导,历时接近两小时的血浆采集,每一个程序,都需要在穿戴防护设备的情况下进行。那段艰苦时期,队员经常连续工作10个小时以上,汗水无数次浸湿防护服,防护眼镜下,很多人的眼睛甚至变得红肿。但没有一个人喊苦叫累。

“穿戴防护设备的情况下,采血行针不再是件轻而易举的事。遇到血管很细、行针困难的患者,心理压力会更大。但是患者们往往给予我们支持和鼓励,我们既愧疚又感动,所有的劳累也都消失了。”陈红妙的脸上再次写满感激之情。

就这样,他们顺利完成5批次共9名新冠肺炎康复者血浆采集工作,为打赢疫情防控阻击战作出了积极贡献。

“经历过这次疫情,我们更加明白了作为医护人员的光荣与责任。”多年来,陈奋与队员们始终默默守护“生命之泉”,把医者大爱,深深融入血液。

(本报海口2月26日讯)

2014年、2015年、2016年、2017年、2019年,海南省卫生健康委员会联合海南日报报业集团成功举办了五届海南“寻找百姓身边好医护”大型公益活动。

2020年初,新冠肺炎疫情暴发,海南也打响了疫情防控阻击战。无论是千里驰援荆楚还是留守海南抗疫的医护人员,都以先锋姿态,奏响不畏艰险、无私奉献的“同心曲”。

第六届《寻找百姓身边好医护——最美抗疫英雄》大型公益活动于2月19日正式启动,将整合运用海南日报报业集团全媒体资源,将抗疫英雄典型事迹和感人故事向社会传播,宣扬他们勇于奉献、敢于拼搏的“白衣”精神。

## 恪尽职守 勇挑重担



## 海南医学院第二附属医院预检分诊团队: 以平凡坚守 保患者安康



**团队简介**  
海南医学院第二附属医院预检分诊团队自疫情发生以来,坚守岗位,24小时轮班,严格落实扫码测温、流行病学史询问,一天最多测量体温上万次,为该院把好第一道战“疫”关卡。

■ 本报记者 马珂

日前,陈友红像往常一样,在海南医学院第二附属医院的大门口一路小跑。作为门诊护士长,她需要赶在7时前到达医院,打开门诊大楼预检分诊的闸口,守好那里的第一道关卡。

“家人心疼我,也替我担心,但他们很支持我的工作。作为一名医务工作者,再辛苦我也要站好医院的第一道防线。”陈友红坚定地说。

陈友红是海南医学院第二附属医院负责预检分诊的20余人中的一员。自疫情发生以来,她同队友们一道,坚守岗位,24小时轮班,严格落实扫码测温、流行病学史询问,为医院筑起第一道防疫线。

### 一天测量体温上万次

2020年初,新冠肺炎疫情突至,海南医学院第二附属医院及时预判,1月23日按照疫情防控要求设置24小时预检分诊和发热门诊。从那时开始,无论白天黑夜,在海南医学院第二附属医院的预检分诊处总能看到这群熟悉的面庞。

尽管当时面对未知的疫情,心中也有恐惧,但是预检分诊团队的20多名队员深知把好预检分诊这道防线,对疫情防控的重要性。

“年二十九接到医院通知,年三十预检分诊团队就已全员到位了,没有人拒绝,也没有一丝犹豫。”该院门诊部主任吴为辉告诉海南日报记者。

“预检分诊人员是最先面对患者的,在未知情况下,这里也是最危险的工作岗位之一!”陈友红告诉记者,她们但凡有一点疏忽,就可能造成整个院区的交叉感染。为此,她们也不断优化、细化预检分诊流程和方案,力求确保万无一失。

“首先在急诊入口引导来访患者按照一米

线排队、扫码、测温,进行流行病学询问,如果患者有发烧情况,我们就会询问基本情况,有没有咳嗽,有没有去过中高风险地区,有没有确诊病例的接触史等,准确按要求登记并分至普通发热门诊或发热门诊……”预检分诊团队护士黄李芸告诉记者。

“高峰期,我们每天监测体温上万人次。一般我们都会提前到岗,消毒工作台、医疗用品、穿戴防护设备。大家都尽量少喝水甚至不喝水,减少上厕所次数,只为了不遗漏每一个来院人员。”预检分诊护士赵琳琳感慨。

### 默默坚守在平凡岗位

在预检分诊的岗位上,这群年轻人收获过感动也承受着委屈。对于预检分诊工作流程,不少患者或家属因为不理解,有时甚至会恶语相向。每当这个时候,她们都要不厌其烦地解释,以争取患者和家属配合。

赵琳琳告诉记者,海南天气炎热,穿着防护服经常全身湿透,但是防护又必须做到位。

“随着疫情蔓延,病人也很恐慌,有一位慢性病人想来开药,没办法开。我们就一个挨一个科室沟通,做线上供药,帮他寄药。这项服务虽然受到了很多病人的好评,但也有很多病人不理解甚至谩骂。但是为了大家的平安,我们必须放下心中的委屈,坚持执行。”陈友红说。

从披上这身职业装,她们就坚守在平凡工作岗位,默默付出。没有轰轰烈烈的事迹,没有壮志凌云的豪言壮语,疫情面前,他们成为召之即来、来之能战的“战士”。

现在,她们依然坚守在岗位上,用那一声声温暖的问候、真诚的祝福,迎送进出医院的人们,并以规范的流程、最快的速度、优质的服务,坚持做好每一天的预检分诊工作。

(本报海口2月26日讯)

## 海南省安宁医院心理危机干预团队: 筑起“心”防线 疗愈逆行者



**主办单位**  
海南省卫生健康委员会  
海南日报报业集团  
**承办单位**  
海南日报有限责任公司  
龙栖湾新半岛国际康复产业基地  
**支持单位**  
海南第一成美医疗产业集团有限公司  
上海复星公益基金会  
海南成美慈善基金会  
海口市制药厂有限公司

■ 本报记者 侯赛

时下正值开学季,海南省安宁医院心理咨询治疗中心内,大家十分忙碌。

回顾去年新冠肺炎阻击战,海南省安宁医院心理危机干预团队曾一度冲锋在前,积极开展各项抗疫援助工作。他们为广大群众、隔离人群和抗疫医护人员进行心理危机干预,为全社会筑起一道抗疫“心”防线。

新冠肺炎来势正猛之时,医护人员身先士卒,在一一线直面病毒与危险。他们要长时间与病人近距离接触,被病毒感染的概率也大大增加。疫情给大家带来的不仅是生命安全威胁,更多的是恐慌、焦虑等心理问题。

“无论是病患还是医护人员,直面疫情所带来的心理问题,都是不能忽视的。作为心理健康工作者,理应成为他们精神上的坚强后盾,为他们提供心理防护、心理治疗,

我们责无旁贷。”海南省安宁医院心理咨询治疗中心主任罗海东说。

琼中黎族苗族自治县阳江医院2名医生曾被确诊感染新冠肺炎,相关医护人员被隔

离。去年1月30日,在海南省安宁医院副院长占达飞的带领下,该院医生罗海东、姚乾坤、李赛兰组成心理危机干预小组前往阳江医院,对40多名被隔离医务人员进行团体心理危机干预。

去年2月6日,罗海东、张云志为安宁医院第一批14人援鄂医疗队开展了心理危机干预;2月21日,罗海东、张云志、林荫、蔡业敏再次对该院第二批26名援鄂护理人员进行了心理危机干预。

除了筑起医护人员的心理健康防线,广大人民群众也通过心理危机干预团队的热线电话,获得有力的援助支持。

“我记得很清楚,去年三亚一个出租车司机出现了低烧症状。正好他前几天刚接触了一个疑似新冠肺炎乘客,非常焦虑和纠结。既担心不去检查会延误治疗,又怕外出被感染。通过心理疏导,该司机最后还是鼓起勇气去了医院。”心理危机干预团队副主任医师林荫对当时的一通救助电话印象深刻。后来该司机检查发现自身并未感染病毒后,第一时间便打电话致谢。

去年3月中旬,一批批援鄂医疗队队员凯旋返琼,为这些一线医护人员提供心理援助服务的工作也落到了心理危机干预团队的身上。

“疫情期间的心理干预工作繁重,个人的力量是有限的,长时间接触负面信息,也会对我们的医生造成心理上的负面影响。团队成员之间的相互鼓励,在那段困难时期发挥了重要作用,大家在一起共同面对,一起成长!”心理危机干预团队副主任医师张云志感慨道。

疫情防控进入常态化,心理危机干预团队的使命并未结束,“唤醒教育”依然是他们永恒的主题。正如罗海东所言,自己必须真正醒着,才能“用一个灵魂唤醒另一个灵魂”,不仅治病,更是救人。

(本报海口2月26日讯)